
Zvláštní vydání ● Vydáno u příležitosti slavnostní akademie k 80. výročí TJ Sokol Spořilov – Roztyly
Spořilovské noviny k dnešnímu dni zveřejnily již 1100 příspěvků z oblasti Spořilova a jejich celková čtenost se blíží k číslu 200 000 přístupů. Znovu proto krátce připomínáme historií stránek www.sporilov.info. 

V červnu 2004 začala nová informační epocha Spořilova. Tehdy byly založeny internetové noviny, ze kterých jsme společně za necelé čtyři roky vytvořili základní internetový rozcestník a informační zdroj z této pražské čtvrti. 

1000 článků je tematicky a přehledně zařazených do několika rubrik. U mnoha z nich se rozproudila živá diskuse. V poslední době zaujaly články týkající se např. otevření OD Centrum (53 komentářů) nebo uzavření kina Sigma (ve dvou článcích po 12 komentářích). Oblíbeným tématem k diskusi je mezi čtenáři i doprava, článkům týkajícím se dopravní situace na Spořilově je věnována patřičná pozornost. 

Ojedinělý nekomerční a zároveň nedotovaný informační server celého Spořilova (Starého Spořilova, Sídliště Spořilova I a II a lokality "Hutě") obsahuje jednak aktuální zpravodajství z dopravy, kultury, služeb, sportu, veřejné správy a školství. Oblíbená je i rubrika "Vzpomínky", kde jsou publikovány vzpomínkové články spořilovských patriotů. V roce končícím osmičkou jsme zahájili projekt Spořilovské kroniky - pátráme po zajímavých historických souvislostech a spořilovských událostech, výsledky průběžně zveřejňujeme. 

Čtenost novin se postupně zvýšila přibližně na úroveň cca 300-400 unikátních přístupů za den, což je více než skvělé číslo, vezmeme-li v úvahu, že se jedná o amatérské, lokální a nekomerční noviny, tudíž o nějaké reklamě nemůže být ani řeč. A přece, čtenáři si Spořilovské noviny našli sami. A jsou to nejenom čtenáři ze Spořilova, ale i z Michle, Chodovce, Chodova, Zahradního Města, ale i z mnohem vzdálenějších míst. 

Zajímavý je i přesah Spořilovských novin do reálného světa. V roce 2005 čtenáři Spořilovských novin společně s redaktory zasadili tři stromy na ostrůvku uprostřed Hamerského rybníka a tím dnes již legendární ostrůvek zachránili před vodní erozí. Spořilovské noviny podpořily občanské iniciativy spořilovských občanů v záležitostech solení spořilovských ulic, opravy a rekonstrukce Hlavní ulice, občanského sdružení, ankety Strom roku 2007 a nově také obnovení pomníku hrdiny od Zborova. 

Logo Spořilovských novin - "zelený pětilístek" zná již dnes mnohý Spořilovák. Přesto přeze všechno nezahálíme. Stále monitorujeme veškeré dění na Spořilově a v okolí. 

V podzimních měsících roku 2007 vznikl volný redakční kruh Spořilovských novin, jehož jsou k dnešnímu dni členy: Mgr. Tomáš Hromádka (šéfredaktor), Bc. Marek Mahdal DiS. a Ing. Vladimír Prchlík, CSc.

Spořilovský Sokol 
oslaví 80 let své existence

U příležitosti letošního 90. výročí založení samostatné Československé republiky pořádáme spolu se Základní školou Praha 4, Jižní IV./10 v pátek dne 10.října 2008 v 18 hodin v sokolovně Slavnostní akademii, při níž si připomeneme 80. výročí založení Tělocvičné jednoty SOKOL Praha Spořilov, Roztyly. Srdečně zveme k účasti členy Sokola a jejich příznivce a všechny občany Spořilova, Prahy 4 a čtenáře SPOŘILOVSKÝCH NOVIN. V tělocvičné části programu vystoupí žactvo a členové Sokola Spořilov, kulturní část obohatí žáci Základní školy na Spořilově a jako hosté spořilovští umělci hudební skupiny DUO SEMPLICE. Významné výročí si připomeneme též výstavkou dokumentů z bohaté, pohnuté osmdesátileté historie Sokola na Spořilově.

Vladimír Prchlík

Obytný soubor "Trojmezí", Praha 10 a 11, k. ú. Chodov a Záběhlice

Zahájení zjišťovacího řízení EIA na stavbu "Obytný soubor Trojmezí" na rozhraní Prahy 11 a 15 pod Kulatým Chodovcem. Vaše písemné vyjádření je možné zaslat na odbor ochrany prostředí Magistrátu hl. města Prahy do 23.10.2008.

thr
Tramvaj plánují k Opatovu

V souvislosti se zprovozněním (staro)nové tramvajové trasy od Anděla do Radlic v Praze 5 byly zveřejněny další plány na rozvoj tramvajových tratí v Praze. Významnou roli v uvedených plánech má i trasa spojující Spořilov s Opatovem. Možná proto, že v radě hlavního města Prahy jsou dva politici z Prahy 11 – Milan Pešák a Jiří Janeček. 

„Útvar rozvoje města vypracoval studii, jestli je možné vést trať na Jižní Město, a žádné fatální překážky nenalezl,“ uvedl nedávno pro Mladou frontu Dnes vedoucí jednotky Dopravní cesta Tramvaje Jan Šurovský.

Tramvaje mají podle studie vyrazit k sídlišti na jihu metropole od současné konečné na Spořilově. Povedou podél ulice Spořilovská na Chodovec, kde zabočí do ulice Türkova. Tou se dostanou až na Litochlebské náměstí, kde se stočí Chilskou ulicí ke stanici metra Opatov. 

Zprovoznění tratě Spořilov–Jižní Město se očekává přibližně v roce 2015. Půjde o 7 km trasu, kterou by mělo cestovat 20 tisíc Pražanů denně. Náklady zatím nejsou odhadnuty.
thr
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Nezapomeňte!

Sbírka na obnovu pomníku hrdinům od Zborova pokračuje.
Adolf Branald 
Zamyšlení nad literárním dílem

Spisovatel Adolf Branald (4.10.1910 - 28.9.2008), který prožil většinu života na Spořilově, začínal ve 30. letech jako autor ochotnických veseloher se zpěvy, které psal společně se svým otcem Richardem. S divadelním prostředím souvisí i jeho první román Stříbrná paruka (1947), dvoudílná kronika o českých kočovných společnostech. Od tradičního vypravěčství a starosvětského idylismu se Branald v knize o Sevemím nádraží propracovával k próze se závažnějším uměleckým záměrem, který se však po roce 1948 nesetkal s pochopením. Jeho styl vypravěčství, kde převažoval smysl pro všednost, se dostával se do rozporu s dogmatickým socialistickým realismem.

Zvláště Lazaretnímu vlaku byla vytýkána bezideovost, nepochopení role Sovětského svazu a komunistické strany ve válce včetně žánrového figurkářství. Schematismu se Branald bránil i v historických prózách s tematikou dělnického hnutí a sociálních konfliktů (Chléb a písně, 1952; Král železnic, 1959), ve kterých převažuje zájem o autentické zachycení různých specifických společenských prostředí.

Pozoruhodným dílem je Vizita (1967). Obsáhlý reportážní román ze zdravotnického prostředí se dokonce dočkal i filmového zpracování (Vizita, Sestřičky). Děj se odehrává v okresní nemocnici a v jednom z přilehlých zdravotních obvodů. Tři části knihy (Anamnéza, Diagnóza, Terapie) jsou rámovány prologem a epilogem. V každé z nich se nepravidelně střídají kapitoly vytvářející čtyři dějová pásma, která se na několika místech navzájem dotýkají nebo prolínají. Svět pacientů zastupují bacilonosiči Prepsl a Bartůněk. Prepsl je bývalý tulák, ale po čase izolaci přivykne; naproti tomu Bartůněk umírá, když pozná, že žádné z jeho šesti dětí není ochotno se o něj postarat. Postava zdravotní sestry Marie Sahulové, přeložené z trestu do terénu, spojuje prostředí nemocnice s horským a sociálně zanedbaným obvodem. Marie se pod dohledem zkušené "babi" rychle učí zodpovědnosti a zakrátko sama zvládne akutní případ porodu během převozu rodičky do nemocnice. K manželství směřuje její vztah k ošetřovateli koní Petrovi. Třetí pásmo se soustřeďuje kolem primáře Pařízka a chirurgického oddělení. Pařízek získá autoritu úspěšnou implantací kardiostimulátoru, kterou zatím prováděly jen specializované výzkumné týmy, ale i poté zůstává vnitřně nejistý (odcizil se mu syn, po dřívějších zkušenostech se obává nevyzpytatelných "kádrových mlýnů").Sepětí profesní a soukromé problematiky charakterizuje i poslední dějové pásmo, sledující ambiciózního, ale nepříliš schopného doktora Hartla a jeho ženu, gynekoložku Kateřinu, která manžela podvádí s psychiatrem Semanským. Ve Vizitě Branald syntetizoval své zkušenosti z dvou rozdílných etap vlastní tvorby - již zmíněných 50. let a z 60. let,, kdy se jako reportér zapojil do úsilí české prózy o neschematické zachycení současnosti (Ztráty a nálezy, 1961; Promenáda s jelenem, 1963; Důvod k zabití, 1969). 

Metoda spojujíci rysy románu a Iiteratury faktu zůstala pro Branalda typická i v 70. a 80. letech (Dva muži v jedné válce, 1979; Zrození velkoměsta, 1985). V části své tvorby (zvláště v biografických románech Zlaté stíny, 1980, a My od filmu, 1988) se autor zároveň vracel k starosvětskému, Lehce ironizovanému idylismu své románové prvotiny Stříbrná paruka (1947) a vzpomínkové knížky Skřínka s líčidly (1960). Ve svých nejnovějších knihách pak zrekapituloval vlastní zkušenosti s literární tvorbou, redaktorskou činností a veřejným působením vůbec, a to formou jednak fejetonistickou (Andělské schody, 1990; Báječní muži na okřídlených ořích, 1992), jednak memoárovou (Živé obrazy,1992; Převleky mého města 2000). 

PŘEHLED DÍLA: * Stříbrná paruka, 1947, o kočovných hercích * Severní nádraží, 1949 * Lazaretní vlak, 1950, rozšířen 1959 * Chléb a písně, 1952 * Hrdinové všedních dnů, dva díly 1953 - 1954 * Dědeček automobil, 1955, historický román * Vandrovali vandrovníci, 1956 * V hlavní roli Matyáš * Ztráty a nálezy * Zlaté stíny * Důvod k zabití * Zrození velkoměsta * Král železnic, 1959, román o vzestupu a pádu jednoho podnikatele * Skříňka s líčidly, 1960, román z hereckého prostředí * Kouzelné zrcadlo, 1961, román o malíři Cyrilu Boudovi * Voják revoluce, 1962, o pracovníku KSČ J. Harusovi * Promenáda s jelenem, 1963 * Tisíc a jedno dobrodružství * Vizita, 1967 * Důvod k zabití, 1969 * Sentimentální průvodce po pražském nábřeží, 1970 * Valčík z Lohengrina, 1972 * Dva muži v jedné válce, 1979 * Zlaté stíny, 1980 * My od divadla, 1983 * My od filmu, 1988 * Andělské schody * Pražské promenády * Báječní muži na okřídlených ořích * Živé obrazy, 1992, vzpomínky * Děkovačka bez pugétů, 1995, vzpomínky * Převleky mého města, 2000

Redakce Spořilovských novin uvítá jakékoliv doplnění, vzpomínku na mistra a spořilovského patriota Adolfa Branalda.
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Spořilov má E-domek

V deštivém středečním odpoledni 24. září 2008 představila společnost ASEKOL ve sběrném dvoře Pražských služeb ve spořilovské Zakryté ulici speciální E-domek. Jde o unifikovaný přístřešek určený k zajištění zpětného odběru elektrozařízení.

Proběhla současně multimediální prezentace Světa recyklace, ze které bylo patrné, jakou spotřebu mají elektrické spotřebiče v běžném spořilovském bytě. 

Ve sběrném dvoře můžete nově odevzdávat vysloužilé elektrospotřebiče (mobilní telefony, rádia, mp3, magnetofony, počítače, fény, kávovary...) a elektrosoučástky.

thr

Po stopách skřítka Hajáska

Kromě těch významných obyvatel Spořilova a okolí, kteří jsou (či byli) "z masa a kostí", existuje též nejméně jedna místní postava pohádková. Není jí nikdo menší, než skřítek-uspávač Hajásko spisovatele a režiséra Jaroslava Bočka (1932 - 2003). Když zapátráme v 31. ročníku časopisu Mateřídouška, kde dětská sci-fi vycházela na pokračování, dočteme se hned v prvním odstavci, jak to tenkrát bylo: 

Na samém konci Prahy, v Záběhlicích, zrovna tak v polovině cesty mezi Spořilovem a Zahradním Městem, leží rybník Hamrák. A na jeho břehu, v dutině vrby, bydlel skřítek Hajásko. Každý večer popadl brašničku s instrumenty a vydal se po obvodě. Obešel celý Spořilov a celé Zahradní Město a cestou prosmejčil i Záběhlice, a kdekoliv uviděl za oknem otevřené dětské oči, vklouzl do pokoje tak, že ho nikdo z dospělých nezpozoroval, a hned se dal do díla. Hajásko už na první pohled poznal, proč ten kluk či ona holčička nemohou usnout, a podle toho také ordinoval. Lehčím případům stačilo jenom dýchnout na čílko nebo do zátylku, a maličký uličník se hned odporoučel do Hajan. Nad těžšími roztáhl pohádkový deštníček, a těm skutečně zarputilým neusínačům, kteří se chtěli ještě napít a ještě pomeranč na noc a ještě jednou se jít vyčůrat, pouštěl na strop obrázky z malé laterny magiky, a k tomu jim do ouška šeptal pohádky. Pro naprosto beznadějné měl krabičku s čuchacím práškem makové vůně. Ale tu ještě nikdy neotevřel a stále si ji schovával na horší časy. 

Hned v první kapitole se děj rozjede, už na šesté stránce je jasné, že nepůjde o žádnou idylku z mechu a kapradí: Hajásko dostává dopis od praprastrýčka Ole Zavřiočka z Kodaně, který ho zve na slavnostní narozeninovou hostinu. Hajásko se den nato vydá na cestu svým autíčkem Cililink, ovšem před Litoměřicemi se setká s objevitelem hvězdnatých světů, jinoplanetníkem Pišpuntou, který pro poruchu kosmické lodě musel nouzově přistát. Hajásko Pišpuntovi pomůže opravit karburátor a Pišpunta ho oplátkou chce odvézt do Kodaně; vlivem navigační chyby se ale oba hrdinové vydají daleko do vesmíru a zažijí vskutku prapodivná dobrodružství. Připomeňme si je jen názvy kapitol - už ony napovídají, že autor byl významnou postavou v historii české sci-fi literatury: 

Jak se Hajásko nedostal do města Kodaně 

Jak Hajásko rozsoudil dva opeřence 

Jak pochopili, že stálá proměna je radost 

Jak zmizeli po našem 

Co bylo na Železné planetě 

Jak se Hajásko přece dostal do města Kodaně 
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Jak se znovu setkali 

Jak luštili záhadu bludných meteoritů 

Kterak a kam unikli bludným meteoritům 

Jak chtěl Pišpunta Hajáska překvapit 

Co zažili mezi Měďáky 

Jak Hajásko vysvětloval, jak se mizí po anglicku. 

Na rozdíl od Hajáskových pohádkových kolegů, jejichž největšími nepřáteli jsou vosa Otylka, tropický motýl Ibrahim a podobný hmyz, skřítek s jinoplanetníkem musejí čelit potvorám jako Litý Železňák, Sklozubec a formeloví dvojníci. O napínavé situace, do kterých se hrdinové dostanou při shánění měděného drátku, nutného pro opravu kosmické lodi, není nouze. 

Příběhy ilustroval Radek Pilař, který byl také spoluautorem třináctidílného animovaného večerníčku Putování skřítka Hajáska. Ten Československá televize vyrobila v r. 1978 a poprvé vysílala v prosinci roku 1980, zatím naposledy pak letos v lednu až březnu v neděli v 6.35 ráno. Proč ne v čase Večerníčku, ví snad jen jinoplanetník Pišpunta. Názvy epizod se od názvů kapitol liší, je to zřejmě dáno rozdílem počtu kapitol (12 čísel časopisu) a epizod (večerníčky jich obvykle mají 13) a nutností rozumně uzavřít děj ke konci každé z epizod, aby seriálový Pišpunta se závěrečnou znělkou večerníčku neskončil ve Sklozubcově tlamě a opravdový Hajásko pak týž večer nespotřeboval všechen čuchací prášek makové vůně na zklidňování vyděšených dětských diváků. 

Naši cestovatelé se však ve finále šťastně dostanou zpět na Zemi a Pišpunta Hajáska vyloží doma: 

Talíř svištěl a hvízdal. Najednou zahlédli tisíce světel rozložených po kopcích, mezi nimi se matně leskl zákrut řeky. Svištění ustalo, talíř se přehoupl přes dva vršky a pak zastavil a dosedl.

Udělalo se najednou takové zvláštní ticho a Hajásko se rozhlížel. Viděl vzdálené sídliště a hladinu rybníka, v níž se i v šeru zrcadlila koruna vrby. Všechno bylo takové, jak to opustil: důvěrné a známé.

Hajáskovi se najednou v hlavě rojila celá desítka myšlenek. Chtěl Pišpuntovi poděkovat, chtěl mu říci, že nikdy nezapomene na všechno, co spolu zažili, ale místo toho jenom řekl: "Tak se mi zdá, vážený příteli, že vám příběh o finském Uspavači už dneska nedopovím."

A jak to říkal, hlas se mu zadrhával, až se mu zadrhl úplně. 

"Nevadí," řekl Pišpunta také zadrhnutým hlasem, "dopovíte mi ho někdy jindy." "Vy si myslíte, že někdy jindy?" zeptal se tiše Hajásko.

"Rád bych," odpověděl Pišpunta, a v šeru, které zvolna světlilo, se zdálo, že se mu tykadélka mocně chvějí. 

"Nechcete mě navštívit?" vjel do Hajáska život, "za chvíli se rozbřeskne a tady kolem vody bude tráva posetá rosou. Něco tak krásného jinde neuvidíte." 

Lokální patrioti nemohou než souhlasit. 

Myslím, že Hajásko bydlel ve čtvrté vrbě od stavidla: 
Jan Vidim
Plán akcí TJ Sokol Spořilov září - prosinec 2008

· pátek 10.10.2008 od 18:00 hodin - sokolovna. Slavnostní akademie k 90.výročí založení Československé republiky. 

· sobota 25.10.2008 - Plzeň. Sokolský branný závod pro starší žáky a dospěláky 

· 27. - 28.10.2008 - Dětské oddíly necvičí, dospěláci po dohodě se cvičitelem. 

· 17.11.2008 - Státní svátek, sokolovna uzavřena 

· 22.-23.11.2008 - sokolovna. „Holčičí víkend“ - oblíbená akce našich žákyněk 

· sobota 6.12.2008 - sokolovna. Mikulášská od 15:00 pro děti, od 20:00 pro dospěláky 

· čtvrtek 18.12.2008 - Adventní světýlka, lampiónový průvod 

· neděle 21.12.2008 od 10:00 hodin. Dětské divadelní představení Andělíček Toníček, divadelní soubor Buchty a loutky. 

Bližší informace najdete na nástěnkách nebo na www.sokolsporilov.cz
III. spořilovský salon

4. září byl slavnostně v prostorách Geofyzikálního ústavu AV ČR zahájen již III. ročník spořilovského salonu - výstavy spořilovských výtvarníků. Ikdyž jsme se v redakci o jejím konání dozvěděli od organizátorů bohužel až den po zahájení, přinášíme vám o této výstavě, která trvá až do 24. října 2008 a je otevřena ve všední dny od 8 do 16 hodin, další podrobnosti. 

Na výstavě vystavují především Milada Corvinová - gobelíny a krajky, Antonín Zeman - obrazy, Galina a Milan Kratochvílovi - keramika. Svoje díla znovu vystavují také účastníci Spořilovského salonu I a II (Jiří Bárta, Ivan Beneš, Rudolf Satran, Vladimír Pechar). Výstavu podporuje Městská část Praha 4.

thr

OPENCARD za 15 minut

O kartu Opencard nebyl mezi Pražany a potažmo Spořilováky zájem do té doby, dokud pražský magistrát nezahájil promo akci roční občanský kupon na MHD na rok 2009 s bonusem 10%, kdy cena je díky tomu nižší o 475 Kč. Co je OPENCARD? Čipová karta, která v příštím roce postupně zcela nahradí klasické pražské tramvajenky. Už nyní lze s ní bezhotovostně platit za parkování v zónách placeného stání městské části Praha 1 a prokazovat se v síti 38 automatizovaných poboček Městské knihovny v Praze (tedy i na Spořilově). Velkokapacitní středisko předprodeje Dopravních podniků a.s. na zastávce metra Roztyly má Spořilov doslova za humny. Přiznám se, výsledek odbavení mne překvapil. Byl jsem odbaven během 15 minut. Pokud si chcete rovněž požádat o OPENCARD (do konce roku zdarma, pak za ní zaplatíte poplatek cca 200 Kč), musíte postupovat následovně: Stáhněte si na adrese 

http://opencard.praha.eu/public/26/ae/10/102999_49284_zadost_o_vydani_karty_code.pdf . Žádost o vydání karty opencard (PDF). Žádost si 2x vytiskněte a čitelně vyplnit (na adrese http://opencard.praha.eu lze vyplnit i elektronicky). Chcete-li kartu využívat jako průkazku PID a k placení parkovného, zatrhněte na žádosti požadavek aktivace kartových aplikací Dopravní odbavovací systém a Parkování. Na formuláři lze zaškrtnout, jak si kartu vyzvednete - zda na kontaktním místě nebo vám ji zašlou poštou. Všeobecně se doporučuje (vzhledem k frontám u předprodejů v průběhu září a října) zaškrtnout políčko pro zaslání karty poštou. Dále je třeba vytisknout a podepsat dvě vyhotovení formuláře Souhlas se zpracováním osobních údajů (PDF) 

http://opencard.praha.eu/public/21/7/52/102908_46763_souhlas_se_zpracovanim_osobnich_udaju.pdf   
Tyto 4 vyplněné formuláře (2+2) + průkazovou fotografii o velikosti 35x45 mm s sebou vezměte k přepážce. Nezapomeňte na průkaz totožnosti nebo pas. 

Pracovnice na přepážce vám vrátí jeden výtisk formuláře, na který potvrdí příjem žádosti, zkontroluje totožnost a přidělí evidenční číslo a čárový kód žádosti (na základě kterého je možné reklamovat). Nyní je vše hotovo a počkáte si cca 21 dní (na žádost píšou pracovnice pro jistotu dobu jednoho měsíce), než vám karta přijde a budete ji moci používat. 

Pokud žádáte o kartu v zastoupení druhé osoby, je nutné předložit plnou moc, která Vás k takovému kroku opravňuje. Plná moc nemusí být notářsky ověřená. U rodinných příslušníků postačí občanský průkaz nebo pas. 

Kontaktní místo DPP ve vestibulu metra Roztyly má otevřeno po-pá 06.00-20.00 hod., so 7.00-14.00 hod.
thr 

Zhodnocení praxe - zimní solení 

Plošné solení vozovek zavedené kolem roku 2000, vedlo v krátké době k masivnímu poškození veškeré zeleně a půdy v dosahu tohoto solení na celém Spořilově. Od vypálené trávy v šířce až přes jeden metr, po mrtvé stromy. Stovky stromů nesly příznaky poškození solí, začaly umírat mladé výsadby. Negativní vliv soli a poškození zeleně solí bylo prokázáno i odbornými posudky a rozbory.  Od zimy 2005/6 došlo v naší oblasti k úpravě posypových plánů ZÚK (zimní údržba komunikací) a zásadnímu omezení rozsahu solení v dosahu ploch zeleně. Od této zimy také došlo k mírnému zlepšení v dodržování technologické kázně při rozmetání soli. Nastal tedy čas k malému zhodnocení jak stavu zeleně, tak současné „solné“ praxe ZÚK. Současný stav zeleně, která se dostala pod vliv solení na příkladu stromů Část postižených stromů již byla skutečně pokácena a zde již není co hodnotit. Celý text najdete na www.sporilov.info 
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